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Проаналізовано особові документи о. Петра Франца Крип’якевича 
(1857–1914), відомого представника греко-католицького духовенства 
Львова другої половини ХІХ – початку ХХ ст. Уперше здійснено комп-
лексний огляд першого опису його архівного фонду, що зберігається у від-
ділі рукописів ЛННБ України ім. В. Стефаника. Автор розкриває нові 
біографічні відомості про священника на основі щойно впроваджених до 
наукового обігу джерел: особових документів, свідоцтв про освіту, фі-
нансових записів, каталогів бібліотеки та листів-кондоленцій. Увага 
приділена освітньому і професійному шляху Петра Франца Крип’якеви-
ча, його науковим інтересам та внеску в розвиток катехизації україн-
ською мовою у Львові. Впровадження цих архівних матеріалів до науко-
вого обігу дає можливість доповнити знання про духовне життя україн-
ської спільноти Галичини в імперську добу та висвітлити малодослідже-
ну постать у контексті родинної і наукової спадщини Крип’якевичів.

Ключові слова: Петро Франц Крип’якевич, архів, документ, біогра-
фія, священник, Греко-Католицька Церква.

Постановка проблеми. Вивчення архівної спадщини україн-
ського духовенства часів імперій – Габсбурґів та Романових – досі 
є важливими напрямами історичних досліджень. Здавалось би, що 
архівні документи представників священничого середовища вже 
давно відомі вченим. Проте все ще є постаті, чиї документи лише 
зараз запроваджують до наукового обігу, роблять доступними для 
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дослідників. До таких постатей варто зарахувати о. Петра Франца 
Крип’якевича (1857–1914) – одного з найвідоміших представни-
ків греко-католицького духовенства Львова другої половини ХІХ – 
початку ХХ ст.

Архівний фонд о. Петра Франца Крип’якевича надійшов до від-
ділу рукописів ЛННБ України ім. В. Стефаника у 2007 р. разом з ін-
шими архівними фондами членів родини Крип’якевичів, а саме – 
Савини Сидорович [30] та родини Мальчинських [16]. Результатом 
наукового опрацювання стало формування архівного фонду № 315 
«Крип’якевич Петро Франц (1857–1914) – греко-католицький свя-
щенник, педагог, науковець». Фонд складається з чотирьох описів: 
№ 1 Особові документи, документи про освіту та діяльність; № 2 
Творчі праці; № 3 Листування; № 4 Родинні та колекційні документи.

Метою цієї статті є аналіз документів, що входять до опису № 1 
архівного фонду о. Петра Франца Крип’якевича та доповнення 
вже відомих раніше біографічних фактів із життя цього греко-като-
лицького священника.

Об’єктом дослідження є документи з опису № 1 архівного фон-
ду № 315 «Крип’якевич Петро Франц (1857–1914) – греко-като-
лицький священник, педагог, науковець», зокрема біографічні до-
кументи, документи про освіту та діяльність.

Методологія. Дослідження опирається на загальнонаукові ме-
тоди аналізу і синтезу, принципи історизму та об’єктивності. Для 
вивчення біографії Петра Франца Крип’якевича застосовано ме-
тоди біографістики як спеціальної історичної дисципліни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На жаль, постать 
о. Петра Франца Крип’якевича досі не була об’єктом окремих дос
ліджень. Серед наявних потрібно згадати про невеликий допис Юрія 
Ясіновського від 2007 р. з пропозицією актуалізувати створення 
премії з візантиністики, яку ще 1917 р. пропонував створити син 
о. Петра – відомий історик Іван Крип’якевич. Разом із публіка-
цією листа історика до Виділу Наукового товариства ім. Шевченка 
Ю. Ясіновський також подав коротку біографічну довідку про свя-
щенника, а також охарактеризував його науковий внесок до роз-
витку літургістики як науки [33; 34]. Невелика біограма о. Петра 
Франца подана у додатках до книги дослідниці Наталії Колб про 
греко-католицьке парафіяльне духовенство Галичини наприкінці 
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ХІХ ст. [11, с. 277]. На сторінках цього ж видання натрапляємо ще 
на декілька згадок про отця.

Найціннішою ж досі залишається біографія священника, що 
збереглась у машинописі, – «Історія декількох священників роди-
ни Крип’якевичів» авторства Івана Крип’якевича та була опублі-
кована у 2001 р. [12, с. 147–151]. Тут же історик вмістив бібліогра-
фію друкованих праць. Численні згадки про постать батька у жит-
ті Івана Крип’якевича зустрічаємо у дослідженнях тих чи інших 
аспектів життя українського історика.

Виклад основного матеріалу. Згадані вище праці Ю. Ясінов-
ського та Н. Колб, на жаль, не опираються на документи самого 
о. Петра Франца Крип’якевича, що збереглися до наших днів. Оче-
видно, що в цьому немає провини дослідників, адже робота над опи-
суванням цих документів розпочалася лише нещодавно. Перший 
опис архівного фонду о. Петра Франца був створений у 2024 р. 
Відповідно, тільки зараз вони стали доступними для дослідників. 

Петро Франц Крип’якевич народився 19 жовтня 1857 р. у с. Го-
ришів на Холмщині, що на той час належала до Російської імперії, 
в родині греко-католицького священника. Навчався у Холмській 
класичній чоловічій гімназії. Також отримав кваліфікацію аптекар-
ського помічника у Варшавському університеті. 

Внаслідок утисків греко-католицької церкви у Російській імпе-
рії та подальшої ліквідації Холмської унійної єпархії переїхав до 
Галичини. Закінчив греко-католицьку духовну семінарію у Львові. 
У 1885 р. висвячений на священника. 

У 1887–1891 рр. обіймав посаду адміністратора парафії при 
церкві свв. апп. Петра і Павла на вулиці Личаківській у Львові. Од-
ночасно виконував обов’язки катехита при школі для хлопців іме-
ні св. Антонія, а також при школі св. Миколая на Пасіках у Льво-
ві. За спогадами Івана Крип’якевича, з 1891 р. його батько також 
був проповідником при соборі св. Юра у Львові, однак це не відоб
ражено у шематизмах, очевидно, через нетривалість перебування 
на цій посаді. У 1892 р. він отримав канонічну інституцію на па-
рафію села Гнилиці Великі Збаразького деканату. У 1896 р. повер-
нувся до Львова та обійняв посаду професора релігії у IV гімназії. 
Завдяки зусиллям П. Ф. Крип’якевича у 1896 р. Міністерство 
віросповідань і освіти монархії Габсбурґів ухвалило рішення про 
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викладання катехитами-греко-католиками цієї гімназії винятково 
українською мовою.

У 1903 р. священник здобув ступінь доктора теології у Віденсь
кому університеті, захистивши дисертацію на тему “De hymnogra
phia Mariana in ecclesia Graeca”. До наукових зацікавлень входили 
історія Церкви, патристика, богослів’я та літургіка. Писав прозо-
ві та поетичні твори. Помер 24 січня 1914 р. у Львові. Похований 
на Личаківському кладовищі у Львові.

***
Особові документи. Найдавніший зі збережених в архіві до-

кументів датований 1877 р. Це – внутрішній паспорт Люблінської 
губернії Новоалександрійського повіту (Паспортъ внутри края/
Paszport wewnątrz kraju), виданий Петру Францу Крип’якевичу 
з дозволом виїхати на проживання до Варшави. З документа дові-
дуємося також про фізіологічні особливості дев’ятнадцятирічного 
на той час Петра: зріст – середній, волосся – русяве, очі – чорні, об-
личчя – кругле [3, арк. 1]. Власне у 1877 р. Петро Франц Крип’яке-
вич склав у Варшавському університеті іспит та отримав кваліфі-
кацію аптекарського помічника. 

Наступні три документи вже походять із львівського періоду від 
1884 р. (разом із батьком у 1877 р. переїхав до Галичини (імперія 
Габсбурґів). Перший із них від 9 вересня 1884 р. – це розписка 
про те, що Петро Крип’якевич отримав свідоцтво хрещення [26, 
арк. 1]. Другий – видане парохом церкви свв. апп. Петра і Павла на 
Личакові у Львові свідоцтво убогості та моральності для Петра 
Франца. Парох – о. Адоль Василевський, також був вихідцем із 
Холмської єпархії (отримав свячення у 1875 р.) та у 1882–1887 рр. 
був настоятелем згаданої церкви [35, p. 465]. З документа довідує
мося, що Петро Франц – мешканець вул. Солодової, 4 не володіє 
жодним нерухомим або рухомим майном, живе разом із матір’ю 
та сестрою з приватних лекцій. Окрім того, провадить релігійно- 
моральне життя, зокрема бере участь у богослужіннях та присту-
пає до Святих Таїнств покаяння та євхаристії [24, арк. 1]. Третій 
документ – це медична довідка, в якій зафіксований добрий стан 
здоров’я Петра Франца Крип’якевича [17, арк. 1].

Наступний документ – це паспорт із дозволом на виїзд до Туреч-
чини у 1888 р. [8, арк. 2]. Можливо, вже тоді о. Петро їздив до 
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Албанії для відвідин свого дядька Франца Мальчинського (1829–
1908), який був католицьким місійним єпископом в Алессіо (сучас-
не місто Лежа в Албанії) в Османській імперії у 1870–1908 рр. [16, 
c. 20]. Ще один архівний документ – легітимація держслужбовця від 
1913 р. (на той час Петро Франц Крип’якевич працював катехитом 
IV гімназії у Львові) з дозволом на проїзд потягами на території ім-
перії Габсурґів з різноманітними пільгами [14, арк. 3]. Цінним цей 
документ є з огляду на вкладену фотографію священника [14, арк. 1].

Серед особових документів із архіву також збереглися різнома-
нітні фінансові записи, квитанції тощо [31], а також численні ві-
зитівки о. Петра Франца [2]. На жаль, недатованим є каталог біб
ліотеки священника. На титульному аркуші рукопису написано 
«Каталог бібліотеки о. П. Ф. Крипякевича 190…» [9, арк. 1], у ньо-
му зроблено 397 записів, що охоплюють книги з XVI ст. до почат-
ку ХХ ст. Найстарішою із записаних книг є зазначена під першим 
номером “Biblia to iest Księgi Starego y Nowego Testamentu” Якуба 
Вуєка [9, арк. 2] – канонічний католицький переклад Біблії поль-
ською мовою. Примірник із бібліотеки отця – це перше видання 
перекладу Старого і Нового Заповітів, здійснене у Кракові у 1599 р. 
Усі ці численні книги зберігалися у помешканні священника. Про 
шафи для бібліотеки згадує у спогадах про батька історик Іван 
Крип’якевич: «Після переселення на площу Юра, 6, 2 поверх. 
Батько купив тоді тяжкі “салонні” меблі, викладені червоним ак-
самитом, до вітальні, а також скромні дерев’яні полиці на свою 
бібліотеку» [13, с. 85].

Представлена в архіві збірка листів-кондоленцій і телеграм до 
родини Крип’якевичів з приводу смерті Петра Франца 24 січня 
1914 р. [15]. Збережені кондоленції від доктора Євстрахія Мака-
рушки [15, арк. 4], доктора Степана Томашівського [15, арк. 6], 
Михайла Галущинського [15, арк. 11], доктора Івана Панькевича 
[15, арк. 22] та численних членів родини.

Документи про освіту. Петро Франц Крип’якевич здобув доб
ру освіту. Спершу навчався у Холмській гімназії, згодом отримав 
кваліфікацію аптекарського помічника. Після цього – навчався 
у духовній семінарії у Львові. 

Значна частина збережених документів датована часом навчан-
ня у Холмській гімназії. Про успіхи з першого по четвертий клас 
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можна довідатися з білетів з оцінками, з якими учневі гімназії дозво-
ляли поїхати додому. За перші класи переважають «цілком задо-
вільні» оцінки [7, арк. 1–9], згодом вони стали кращими. Два сві-
доцтва про навчання учня п’ятого класу гімназії від 15 жовтня та 
8 грудня 1873 р. засвідчують відмінні та хороші успіхи у вивченні 
Закону Божого, російської та церковнослов’янської мов, латини, 
греки, французької та німецької мови, а також історії. З алгебри 
та геометрії – задовільні оцінки [27, арк. 1–2]. 

В архіві о. Петра Франца представлені також численні навчаль-
ні зошити з часів гімназії – за перший і другий клас з російської 
літератури, латинської мови, алгебри та ботаніки [19]; російської 
та німецької мов, латини – за четвертий клас [20]; історії, німець-
кої, латинської та грецької мов, алгебри – за п’ятий клас [21]; аль-
боми шкільних малюнків [1]; навчальні розклади та списки необ-
хідного шкільного приладдя [25].

Засвідченням успіхів у навчанні є книга, подарована Петру 
Францу, тоді учню другого класу гімназії, «Путешевствіе къ вер-
ховьямъ Нила и изслȃдованіе его источниковъ Самуила Уайтъ 
Бэкера» (Москва, 1868) – за рішенням Педагогічної ради гімназії 
за відмінну поведінку і цілком задовільні успіхи у вивченні біль-
шості предметів [23, арк. 1].

Наступний етап освіти – це здобуття кваліфікації аптекарсько-
го помічника. Ще у 1874 р., через виїзд батька з Холмщини, не 
закінчивши п’ятого класу гімназії, Петро Франц разом із матір’ю 
переїхали до Войславич, де він працював учнем в аптеці Стрибля 
і Посемкевича [12, с. 148]. Згодом переїхав до Ополя, де працю-
вав в аптеці Стефанських. Саме з цих років походять декілька до-
кументів. Перший – це розписка від 1 березня 1874 р. батьків Пет
ра – о. Михайла Крип’якевича та матері Анни Крип’якевич про 
те, що вони дозволяють синові вивчати фармацевтику [6, арк. 1]. 
Наступний документ від 3 березня того ж року – це розписка про-
візора фармації Стрвебеля (очевидно, це згаданий І. Крип’якеви-
чем Стрибль), якою він підтверджує, що приймає Петра на навчан-
ня фармації в аптеці у Войславичах [6, арк. 2]. Результатом успіш-
ного освоєння фармації стало підтвердження звання аптекарсько-
го учня перед Лікарським відділенням Люблінського губернського 
правління 5 (17) березня 1874 р. [6, арк. 3]. 
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Згодом Петро Франц Крип’якевич продовжив навчання у Вар-
шаві. Саме для цього він отримав згаданий вище дозвіл на виїзд 
до столиці Царства Польського у складі Російської імперії. Тут він 
вивчав фармацію у Варшавському університеті та за рішенням Ра-
ди цього ж університету 12 листопада 1877 р. отримав свідоцтво 
про присвоєння йому звання аптекарського помічника [28, арк. 1]. 
Після цього Петро разом із батьком переїхав до Галичини (імперії 
Габсбурґів), де працював в аптеці Адольфа Гелма в Глинянах [12, 
с. 148]. Адольф Гелм власноручно засвідчив 3 лютого 1879 р., що 
Петро Франц працював у його аптеці від 1 січня до 17 липня 1878 р. 
[6, арк. 6]. Після переїзду до Галичини Петро Франц продовжив 
навчання та став екстерністом у гімназії Франца Йосифа у Льво-
ві, де у червні 1880 р. склав матуру [12, с. 148]. З цього часу збе-
рігся зошит із психології за восьмий клас [22]. 

Наступним етапом навчання стало здобуття богословської ос
віти. Російський підданий, вихідець із Холмської єпархії (ліквідо-
вана російською владою у 1875 р.) не міг навчатися в греко-като-
лицькій духовній семінарії у Львові. Тому навчання проходив теж 
як екстерніст. Саме з цього часу походить лист до Митрополичої 
консисторії у Львові з проханням прийняти його до духовної се-
мінарії [32, арк. 1–2]. Як відомо, богословське навчання Петро 
Франц закінчив у 1885 р. Після одруження 22 вересня того ж ро
ку з Оленою Заткалик Петро Франц отримав свячення у Львові 
18 жовтня 1885 р. [12, с. 149].

Документи про діяльність. Після отримання свячень священ-
ник до 1887 р. працював вікарієм у соборі св. Юра у Львові, у 1887–
1891 рр. був адміністратором парафії свв. апп. Петра і Павла, зго-
дом – знову на посаді вікарія. У 1892–1895 рр. був парохом у с. Гни-
лиці Великі Збаразького деканату на сучасній Тернопільщині. Піс-
ля цього повернувся до Львова та обійняв посаду катехита IV гім-
назії [11, с. 277; 12, с. 149–150]. Саме з роботою поєднані ще де-
кілька документів з архівного фонду.

З періоду управління парафією свв. апп. Петра і Павла у Льво-
ві пов’язана історія встановлення перед церквою двох скульптур 
апостолів-патронів храму. В історіографії відомо, що скульптуру 
ап. Петра храмові подарувала Вікторія Шімзер у 1891 р., сама 
ж скульптура виконана у майстерні відомого майстра Леопольда 
Шімзера [18, с. 108]. Що ж до скульптури ап. Павла, відомо, що її 
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фундатором нібито був сам отець-настоятель, а роботу виконав 
майстер Юліан Марковський [18, с. 108]. Проте збережений до-
кумент з архіву пароха засвідчує, що він був лише одним із тих, хто 
доклав кошти на встановлення скульптури (склав на це 10 зл.). Про-
те були й інші учасники збору: Ян Кіяк (10 зл.), Михайло Кузин 
(10 зл.), Григорій Черковський (10 зл.), Михайло Коваль (5 зл.), 
Михайло Компричовський (5 зл.), Петронела Годольська (2 зл.), 
Магдалена Топкова(?) (1 зл.), а також 9 злотих 40 крейцерів зібра-
ли на відпусті у храмі [4, арк. 1].

З гнилицького періоду походить чернетка звернення парафі-
ян до імператора Франца-Йосифа з проханням посприяти у будів-
ництві в селі нової церкви [5, арк. 1], список внесків парафіян на 
її будову і оздоблення [5, арк. 3–9].

Збережена фінансова документація за 1902–1914 рр., в якій за-
фіксовані прибутки і видатки о. Петра Франца [31]. Ще один ці-
кавий фінансовий документ – звіт про грошові видатки на під-
тримку емігрантів із Росії за останній квартал 1892 р. [29]. Мож-
на припустити, що сам вихідець з українських земель у складі ім-
перії Романових, о. Петро Франц сприяв таким самим мігрантам, 
як і він сам.

Висновки. Архівний фонд № 315 «Крип’якевич Петро Франц 
(1857–1914) – греко-католицький священник, педагог, науковець» 
у відділі рукописів ЛННБ України ім. В. Стефаника є цінним зіб
ранням документів до біографії одного з найвідоміших греко-като-
лицьких священників Львова кінця ХІХ – початку ХХ ст. Відштов-
хуючись від біографії о. Петра Франца, що поєднує дві частини 
українських земель – Холмщину та Галичину, вивчення архівних 
документів дає можливість дослідити життя українців у складі двох 
різних імперій того часу. 

На жаль, в описі № 1 «Особові документи, документи про ос
віту та діяльність» бракує документів, що могли би більш детально 
розповісти про особливості роботи на різних посадах або ж про 
процес написання та захист дисертації у 1903 р. (зокрема, мова про 
докторський диплом; сам о. Петро Франц є тим рідкісним прикла-
дом, коли одружений парафіяльний священник міг здобути доктор-
ський ступінь) [11, с. 43]. Інші документи з архіву о. Петра Франца 
Крип’якевича і надалі опрацьовують, щоб вони стали доступни-
ми для науковців.
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Archive Documents for the Biography of Priest Peter Franz Krypiakevych 
(1857–1914) (based on Materials of Vasyl Stefanyk National Scientific 
Library of Ukraine in Lviv)

The article is dedicated to a comprehensive analysis of the personal docu
ments of Father Petro Franz Krypiakevych (1857–1914), a prominent repre-
sentative of the Greek Catholic clergy in Lviv during the second half of the 
19th and early 20th centuries. Father Petro Franz Krypiakevych left a signifi
cant mark on the religious and cultural life of Galicia, and his figure still re-
quires further in-depth study. For the first time, a comprehensive review of 
the archival collection, held in the Manuscript Department of Vasyl Stefanyk 
National Library of Ukraine, is presented in the scholarly discourse. The artic
le offers a detailed analysis of the first description of this collection, which 
includes rare and valuable documents that were previously little known. The 
author of the publication uncovers new biographical information about Fa-
ther Petro Franz Krypiakevych based on newly introduced historical sources, 
including personal documents, educational certificates, financial records, cata
logues of his library, and condolence letters. These materials not only supple-
ment our understanding of the priest’s personal life but also reveal his role in 
the development of the religious and cultural environment of Lviv during that 
period. The introduction of these archival materials into scholarly circulation 
significantly enriches our understanding of the spiritual life of the Ukrainian 
community in Galicia during the imperial era. Furthermore, the research 
highlights the lesser-known aspects of Petro Franz Krypiakevych’s life, of
fering new perspectives on the history of Ukrainian clergy and education 
during this period.

Keywords: Petro Franz Krypiakevych, archive, document, biography, priest, 
Greek Catholic Church.


